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Om:  Opfordring af Rådet til at tage alle nødvendige skridt til at nå til enighed om den 
europæiske grænseoverskridende mekanisme og indlede forhandlinger med 
Parlamentet

Forslaget til en forordning om en europæisk grænseoverskridende mekanisme, som Kommissionen 
offentliggjorde i maj 2018, ville have indført en mekanisme, der gør det muligt at fjerne administrative 
og retlige hindringer for gennemførelsen af et fælles projekt i en grænseoverskridende region. Efter 
vedtagelse ved førstebehandlingen stemte Parlamentet den 2. oktober 2019 for at indlede 
interinstitutionelle forhandlinger. Den 10. maj 2021 besluttede Rådets Gruppe vedrørende 
Strukturforanstaltninger, at den ikke ville fortsætte arbejdet med forslaget.

Efter, at sagen længe havde stået stille, gjorde Parlamentet brug af sine traktatprærogativer i henhold 
til artikel 225 i traktaten om Den Europæiske Unions funktionsmåde til at anmode Kommissionen om 
at forelægge et nyt revideret forslag. I Parlamentets betænkning blev det foreslået at oprette et 
instrument for udvikling og vækst for grænseregioner i EU, som strømlinede og forenklede 
Kommissionens forslag fra 2018 ved at tage hensyn til Rådets rimelige juridiske betænkeligheder. Et 
bredt flertal på tværs af grupperne støttede Parlamentets beslutning på plenarmødet i september 
2023.

Kommissionen reagerede positivt på Parlamentets beslutning ved at vedtage et revideret forslag til 
forordning den 12. december 2023. Parlamentet gentager, at det er rede til at indlede 
interinstitutionelle forhandlinger på grundlag af det kompetente udvalgs afgørelse af 2. oktober 2019.

1. Er Rådet klar over, at denne mekanisme ifølge analyser fra Kommissionen og Parlamentet 
kraftigt kan medvirke til at fjerne hindringer, som forårsager tab på EU-plan på 457 mia. EUR 
hvert år og koster omkring 4 mio. arbejdspladser?

2. Er Rådet bekendt med, at udløsningen af mekanismen i det ændrede forslag til forordning er af 
rent frivillig karakter og på ingen måde vil påvirke internationale aftaler om grænseoverskridende 
samarbejde, der allerede er i kraft i medlemsstaterne?

3. Er Rådet fast besluttet på at indlede interinstitutionelle forhandlinger om den europæiske 
grænseoverskridende mekanisme så hurtigt som muligt med henblik på at nå til politisk enighed 
mellem medlovgiverne inden udgangen af denne valgperiode?
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